
项目名称 

（或章节） 
项目三：园林风格主题与理念模式 

授课类型 授课进度 班级 地点 周次 星期 节次 

理论  □ 

实验  □ 

实训  □ 

其它  □ 

符合 □ 

超前 □ 

滞后 □ 

停补 □ 

网络 1 班、2 班 505 8 二 1、2 节 

     

     

     

教学目标 

（知识/能力/素质） 

知识目标： 

1.掌握园林景观的主题定位； 

2.掌握园林景观主题与理念的关系； 

3.掌握园林景观的主题选配方法。 

能力目标： 

1.能够列举常用的园林景观主题； 

2.能够分析和比较园林景观主题； 

3.能够运用园林景观风格进行主题选配。 

素质目标： 

通过学习园林景观的风格和理念、完成实训任务并熟练技术技能，掌握
园林美学的基本内容，为今后在现场指导和操作过程中提升文化素养。
培养学习者严谨细致、吃苦耐劳、语言表达、艺术审美、团队合作、工
匠精神的素质能力。 

重点与难点 

重点： 

1.园林景观主题和理念的关系； 

2.园林景观的主题选配。 

难点：  

园林景观的主题表达。 

主要教学方法 

与教学资源 

1.课件演示（PPT）结合板书教学，教学以理论讲授和课后辅导相结合，

并针学习内容，灵活使用教学方式方法。具体采用任务驱动法、项目教

学法、仿真教学法、案例教学法等； 

2.教学资源：投影仪、计算机、图书、网站、期刊、图纸、工程项目专

项资料等。 
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教学过程设计（主要教学环节、各环节要点、时间分配等） 

教学过程设计 

一、课程提要 

理论：学习园林景观的风格、主题及理念模式等内容。 

二、讲授内容 

子项目 1 园林的风格主题选配（1 学时） 

1.1 园林的风格 

风格的概念（艺术概念） 

风格是艺术概念，艺术作品在整体上呈现的有代表性的面貌。风格不同于一般的艺术

特色，通过艺术品所表现出来的相对稳定、内在、反映时代、民族或艺术家的思想、审美

等的内在特性。本质在于是艺术家对审美独特鲜明的表现，有着无限的丰富性。艺术家由

于不同的生活经历、艺术素养、情感倾向、审美的不同，形成受到时代、社会、民族等历

史条件的影响。题材及体裁、艺术门类对作品风格也有制约作用。正是由于风格不一的艺

术作品的出现，才有了现今丰富多彩的世界。  

风格是由艺术品的独特内容与形式相统一，作为创作主体的艺术家的个性特征与由作

品的题材、体裁以及社会、时代等历史条件决定的客观特征相统一而形成的。风格的形成

有其主、客观的原因。在主观上，艺术家由于各自的生活经历、思想观念、艺术素养、情

感倾向、个性特征、审美理想的不同，必然会在艺术创作中自觉或不自觉地形成区别于其

他艺术家的各种具有相对稳定性和显著特征的创作个性。艺术风格就是创作个性的自然流

露和具体表现。 

中国园林风格 

 传统中式  

风格特征： 

典型的中式园林风格特征，设计手法往往是在传统苏州园林或岭南园林设计的基础上，

因地制宜进行取舍融合，呈现出一种曲折转合中亭台廊榭的巧妙映衬，溪山环绕中山石林

荫的趣味渲染的中式园林效果，适用于建筑中式风格定位明显的项目。 

成本： 300-500元/平方米。 
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 现代中式  

风格特征： 

在现代风格建筑规划的基础上，将传统的造景理水用现代手法重新演绎，有适当的硬

地满足功能空间需要，软硬景相结合，适用于建筑中式风格定位趋向或现代风格建筑定位

明显的项目。  

成本：300-500元/平方米。 

国外园林风格 

 泛东南亚  

泰式——风格特征  

形成于东南亚风情度假酒店基础之上，具相当高环境品质，空间富于变化，植被茂密

丰富，水景穿插其中，小品精致生动，廊亭较多且体量较大，具有显著特征，适用于营造

精品、中等以下面积项目。  

成本：400-700元/平方米。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

巴厘岛风情——风格特征  

形成于东南亚风情度假酒店基础之上，具相当高环境品质，空间富于变化、植被茂密
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丰富，水景穿插其中，小品精致生动，廊亭较多，具有显著热带滨海风情度假特征，相对

泰式来说，适用于南方沿海区域营造精品、中等以下面积项目。  

成本：400-700元/平方米。  

 泛欧（北欧、法式地中海、美式欧陆、西班牙、新古典、古典意大利、英伦风情）  

北欧——风格特征  

具有北部欧洲凝炼庄重的厚实感，色调深沉，气势宏大，植被浓密丰富，适用于长江

以北地区以打造欧陆风情为主的大面积项目。  

成本：200-300元/平方米。  

法式地中海——风格特征  

具南部欧洲滨海风情，与北欧风格相比显得更精致秀气，色调明快响亮，点状水景多，

小品雕塑丰富，宏大精致兼具自然随意，适用于大中型打造欧式风情的中高档项目。 

成本：250-450元/平方米。  

美式欧陆——风格特征  

建立在欧洲大陆景观风格基础上，具有简洁明快的特点，与繁复冗长的传统欧洲风格

相比，美式欧陆更倾向于实用主义特征，在保持一定程度欧洲古典神韵同时，形式上趋于

简炼随意、现代自然，适用于温带、亚热带区域力图打造欧陆风格的大中型项目。  

成本：250-450元/平方米。  

西班牙——风格特征 

与其他临地中海欧洲国家一样，西班牙风格具有浅色甚至白色立面外观、宁静的庭院、

红色的屋顶，映衬在蓝天白云下显得格外耀眼，但由于西班牙先后受过罗马人、哥特人及

阿拉伯人的长期统治，其景观风格是一种欧式与阿拉伯风格的混合体，庄重中透出随意，

隆重中透出宁静的多元、神秘、奇异的特征，适用南方尤其沿海地区大中型山地别墅项目。  

成本：250-450元/平方米。 

新古典——风格特征  

在欧式传统风格特别是古典意大利风格基础上的现代化演绎，摒弃繁复的线脚与细部

塑造，省略部分过于宏大庄严的轴线、雕塑与水景，在尺度上更显得亲切与人性化，在色

调上更趋于明快，在材质上更趋于自然，在一定程度上显得与美式欧陆较为相似，适用于
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建筑欧式风格定位明显的项目。  

成本：250-450元/平方米。 

古典意大利——风格特征  

在经历罗马帝国与文艺复兴二次波澜壮阔的洗礼之后，意大利景观以无比华丽壮美的

姿态呈现在世人面前，气势恢宏的建筑、精工细琢的雕塑、华丽无比的细部，洋溢着浓郁

的文化艺术气息，是最有代表性且最具显著地位的欧式风格，适用于打造精品欧式风格的

大中型项目。  

成本：300-500元/平方米。 

英伦风情——风格特征  

通常传统英式园林形成于17世纪布郎式园林基础之上，并不断加以发展变化，撒满落

叶的草地、自然起伏的草坡、高大乔木，有着自然草岸的宁静水面，具有欧式特征的建筑

与庭院点缀于其间，洋溢出一种世外桃园般田园生活的欧陆风情，适用于低容积率、最好

无地库顶板的低层大中型项目。  

成本：250-400元/平方米。 

 现代派（现代简约、现代自然、现代亚洲）  

现代简约——风格特征  

在现代主义的基础上简约化处理，更突出现代主义中少就是多的理论，也称极简主义、

几何式的直线条构成，以硬景为主，多用树阵点缀其中，形成人流活动空间，突出交接节

点的局部处理，对施工工艺要求高，适用于市政广场、滨河带、商业广场及青年人为主的

现代公寓住宅项目。  

成本：350-650元/平方米。 

现代自然——风格特征  

现代主义的硬景塑造形式与景观的自然化处理相结合，线条流畅，注重微地形空间和

成型组团软景配合，材料上多运用自然石材，木头等，适用于无大面积地库顶板地形条件

的项目。  

成本：250-400元/平方米。 

1.2 园林的流派 

流派的概念 

指学术、文化艺术等方面有独特风格的派别。比较有代表性的流派有表现主义流派及

新古典主义流派等。一般在风景园林的学科领域中不过多地研究流派和主义，侧重以风格

为主。如研究流派和主义的问题，则以建筑、绘画等进行关联。 

 

子项目 2 园林的理念与模式（1学时） 

2.1 园林的理念 

园林景观的文化理念 

https://baike.baidu.com/item/%E6%96%B0%E5%8F%A4%E5%85%B8%E4%B8%BB%E4%B9%89
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人类的一切生产生活都是文化的一部分，园林景观设计也是一样，它是人类对自然环

境的改造，是对土地的规划管理，目的是营造一个更加宜人的生活环境。在园林景观设计

或者土地规划的时候，人的主观思想不免占据了主导地位。也就是说，人的思维观念，对

景观设计起到指导性的作用，景观设计是反映人的意识形态的一种表现形式。所以说，景

观设计成为人类文化的一个重要构成因子，它和其他文学艺术作品一样，都生动地反映了

一个国家、一个民族的精神核心。 

中国园林文化，是中国传统文化的生动表现形式。中国的园林文化，在世界文化之林

也具有举足轻重的地位，它与西方园林不同，西方园林一般表现的是理性化思维的几何图

案式的，有规则的布局，而中国园林则更加趋于感性化，表现的是贴近自然的，有诗情画

意的境界，有十分独特的审美意义。 

我们把“景观”与“文化”联系起来，不但要说明景观是一种文化，而且更要强调，

景观设计不能脱离文化大环境，景观设计要有文化气息。我们不是要求景观设计师都成为

文化研究者，但我们希望景观设计师都具有一种人文关怀。这就要求景观设计师的眼光既

要纵观历史，又要认清现实，展望未来；既要为弘扬传统文化，为本民族、本国家的利益

着想，又要纵观大局,认清形势，为子孙后代以及全人类的长远利益去考虑；既要研究景观

设计的材料、技术、工艺、手法，又要以人为本，研究人的思想观念、精神世界，使景观

设计真正能符合人的生理需要心理追求。研究景观文化理念，目的就是要达到景观的社会

性、艺术性、生态性的统一与平衡。景观是一个综合的整体，它是在一定的经济条件下实

现的，必须满足社会的功能，也要符合自然的规律，遵循生态原则，同时还属于艺术的范

畴，缺少了其中任何一方，设计就存在缺陷。 

园林景观的五大基本理念 

 园林景观设计中艺术性理念 

园林景观设计是从审美的角度出发，以实用功能为目的再创造。现代园林景观设计，

从一开始就从现代艺术中吸取了丰富的形式语言，每一种艺术思潮和艺术形式都为设计师

提供了可借鉴的艺术思想和形式语言。在园林景观设计中，设计师必须考虑园林景观的使

用功能和艺术性。 

 园林景观设计的前卫性与多变性理念 

园林景观设计既然是艺术，就要有一定的时代性。在在园林景观设计上必须把握住那

些相对稳定而不变的设计元素，并能接受新的设计元素，包括新理念、新材料，紧跟时代

的发展。事实上，要设计一个好的园林景观，不管其形式有多么新颖，如果没有传统的精

华，没有未来的展现，就很难能成为打动人心的艺术珍品。 

 园林景观设计对民族文化的继承性理念 

园林景观设计离不开生活，并与历史和文化相联系，成功的作品都离不开文化元素。

我们要接受现代园林的设计理念，结合我国优良的传统文化和民族艺术进行创造，以促进

中国具有世界性、有中国艺术特色的园林景观设计学科的迅速形成。 

http://www.yijiangshan.cn/
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 园林景观人性化设计理念 

人性化设计理念就是以人为本，设计师从关注园林景观转移到关注到园林景观的使用

者上来，以设计出更人性化、使用更便利、使人愉悦的园林景观为重要目标的设计思想。

使人愉悦是人性化设计的审美原则，使用过程中使用者感受到设计的精巧而产生愉悦感，

同时，将这种愉悦感升华为一种审美意象，从而真正体现出设计为人、以人为本为中心的

人性化设计思想。 

 园林景观生态性设计理念 

当今工业化、现代化的狂热发展，使生态环境逐渐恶劣，将园林景观设计的工作使命

与整个地球生态系统联系起来。将尊重自然发展过程、倡导能源与物质的循环利用和场地

的自我维持、发展可持续的处理技术等思想贯始终穿于设计中。考虑园林景观环境对人心

情的影响力，注重实用、生态、功能、观赏性紧密联系是至关重要的一环。 

园林景观的新理念 

城市化的发展也带来了大气污染、水污染、噪声污染等环境问题，造成了环境的恶化，

可持续发展成为城市设计与建设的重要指导思想之一，这也给园林设计提出了新要求。另

一方面，我国当前园林设计存在很大问题，在园林建设仅仅停留在拷贝的层面，盲目引进

国外园林模式或其他城市园林模式，不借鉴我国传统的园林建设理念，也没有创新理念的

渗透。行业专家认为，要想作出优秀的园林景观，就需要一些新的理念去指导园林的建设，

为此总结出以下几种园林设计的新理念。 

 坚持以人为本。人是城市的主体，居民的生活方式和行为举止决定着城市的发展方 

向。一个成功的园林设计要处处为人着想，从总体规划到每一个细节的设计都要做到以人

为本，从居民的需求出发，设置各种服务性设施，满足人们的生理和心理需求。 

 注重城市历史与现实的结合。城市的园林设计要继承这座城市的历史传统，在园林 

设计中体现这所城市的历史事件和历史传统。园林设计要与城市中具有历史意义的场所相

结合，由这些场所体现园林设计的个性特点。城市的历史总能与市民心中的社会价值观相

吻合，引起市民的共鸣，唤起人们对于城市历史的回忆，形成文化认同感。所以在园林设

计中要尊重历史，继承历史，注重历史与现实的结合。 

 可持续发展理念。伴随着生态环境的恶化和人们认识高度的提升，可持续发展理念 

深入到社会各个行业领域，在园林设计中也要遵循可持续发展理念，在园林设计中要注重

资源的节约，合理使用土地、植被、水等资源，实现经济与社会的和谐发展不仅是对资源

的节约，城市的园林还要担负着改善环境的作用，降低城市的大气污染和噪声污染，改善

城市的气候，创造更优美的城市环境。 

 美丽和谐理念。园林设计是一种人化的自然，不仅要体现出人的智慧，还要适应自 

然的要求，促进人与自然的和谐相处。传统的中国园林在布局营造、建筑配置、山水植物

上都着力顺应自然，打造出纯自然的天成之美，让人与自然达到和谐发展的地步。和谐还

要强调人与人、人与社会、人与自我的全面和谐，最后落实到人自身的和谐，打造出和谐
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的城市环境。 

2.1 园林的模式 

    建设模式 

 节约型园林 

节约型园林内涵：“节约型园林应当是大限度地发挥了生态效益和环境效益；满足人

民合理的物质需求和精神需求；最大限度地提高了资源和能源的利用率；最合理的投入获

得了最适宜的综合效益的园林建设模式。” 

节约型园林的内涵也应从多角度来理解，简单地说就是在投入一定的情况下获得最大

的产出，在产出一定的情况下花费最少的投入，即：采用最大限度节约自然资源与各种能

源的手段最大限度地发挥园林的生态效益、经济效益、社会效益。 

经济学角度： 

  从经济学角度而言，节约型园林建设资金投入和效益的产出来分析。园林建设的投人

的成本包括显性成本和隐性成本，显性成本包括资金的投人、土地的投入、植物种类和数

量的投人、水量的投入、劳动力的投人等实际支出成本。隐性成本就是将土地、劳动力、

水等作为它用的机会成本，也就是要将土地、劳动力、水的其它用途的潜在收益看作一种

成本。园林产出的效益是一个综合效益，包括生态效益、经济效益和社会效益，这三种效

益除了经济效益能用数量来表述，其余两个效益只能进行感性的、定性的描述。但是园林

的社会效益和生态效益应当是评价园林产出的主要部分。从经济学角度来定义建设节约型

园林，即是让投人成本的最小化，产出效益的最大化、感性效果的最佳化。 

  生态学角度： 

  园林建设最核心的目的就是发挥自身在维持碳氧平衡、蓄水保水、调节湿度、滞尘减

污、防风减噪等生态方面的作用，从而维持城市生态平衡、改善城市环境，完善城市生态

系统，因此应当在节约型园林建设的定位上优先考虑生态效益，避免盲目追求视觉上的景

观效果，通过生态技术营建出可持续、自维持、循环式、高效率、低成本的园林生态系统。 

  社会学角度： 

  从社会学角度而言，节约型园林建设的另一个重要目的就是为人们营造一个可游、可

赏、可居住的环境，同时它还肩负着反映、继承和发扬各种民族文化、预防社会突发事件

中的应急作用（防灾避险）、对地区文化文物和生物多样性的保护恢复等任务，因此，建设

节约型园林，应当更好地保证园林建设资源的合理利用，为人们提供生活愉悦、交流的公

共场所，保证在突发事件中发挥防灾避灾的功能，保证对地区的文化文物和生物多样性进

行保护等，否则，不能称之为节约型园林。 

 可持续园林 

园林建设本身就是一个耗费大量资源和能源的过程，走向可持续的园林趋势是环境发

展的要求和必然，也是节约型园林最终目标。园林可持续设计可以理解为综合自然科学、

工程技术和人文科学知识，在设计的过程中以可持续发展理念为指导，充分利用自然条件、
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合理应用景观材料、保护和构建完善的生态系统、尊重自然遗产和传统文化并重视设计管

理的一种园林设计的方法。 

  可持续园林实现的途径可归纳为以下几点： 

  可持续的园林绿地格局 

  从园林绿地整体空间格局和过程意义上来讨论园林作为生态系统综合体的可持续性，

合理布局城市园林绿地景观的空间结构，廊道、斑块、基质等景观要素的数量及其空间分

布合理，逐步建立可持续的生态绿色基础设施。 

  可持续的园林生态系统 

  把景观作为一个生态系统，通过生物与环境关系的保护和设计以及生态系统能量与物

质循环再生的调理来实现景观的可持续—利用生态适应性原理，利用自然做功，维护和完

善高效的育狐与资源循环和再生系统。 

  可持续的园林材料和工程技术 

  从构成园林景观的基本元素材料，工程技术等方面来实现景观的可持续，例如自然降

水的收集和利用、太阳能的使用，特别是一些有利用于环保的新材料的使用等。 

  可持续的园林使用和维护 

  从经济学和社会学意义上来说，园林的运营使用应该也是可持续的。首先要在前期设

计不同性质的，适合不同人群尺度和兴趣的舒适的景观空间和内容，同时，通过景观的使

用和体验，教育公众，倡导可持续的环境理论，推动社会走一条可持续发展的道路。 

管理模式 

“工作精心、过程精致、质量精品”是城市园林景观管理的新思路。 

 合理计划  

 科学流程 

 监督考核 

 资料收集 

 应急管理 

 灵活调整 

 创新实践 

目前，园林工程项

目在运行中的管理模

式主要有：BT、BOT、

PPP、EPC等。 

 

    设计模式 

    是一套被反复使用、多数人知晓的、经过分类的、大量实践设计经验的总结。它代表

了最佳的实践，通常被有经验的面向对象的项目规划和设计人员所采用。 
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作业  中西方园林景观风格特征比较——以居住区园林景观为例。 

课后 

辅导 

要点 

每周二、四晚修时间辅导和答疑；对学习者反映较多的问题在班级进行讲解；

对学习困难学习者，在其他时间进行单独指导。 

课 

后 

记 

本课程项目教学内容主要为基础知识学习，学习者能够全面掌握和应用。采

用“理实一体化”教学模式，学习者在理论学习中注重和强化技术技能。 

（说明：原则上每 2 节课撰写 1 份教案，可加页） 

    施工模式 

 

 

内容小结 

1．园林风格的定位和特点； 

2．园林的基本理念和模式； 

3．如何将专业知识运用于岗位工作中。 


